

通讯员 武艺群 河北日报客户端记者 于军涛 李淑丽

冬日的早晨,阳光明媚,建设大街宜安大厦的楼下,秦皇岛卓越会计师事务所的员工身着合体的西装排队合影,所长曹东兴被推到队列中间,在摄像师的镜头前,他们情绪饱满、精神振奋,脸上的笑容如晨起的朝阳一般灿烂。

注册会计师是市场经济的看门人,在维护市场经济秩序、促进市场健康有序运行的过程中发挥着不可替代的重要作用。在40年的历程中,注册会计师行业与改革开放相伴,同中国经济共兴。

学生时代立志成就一番事业的曹东兴因注册会计师职业实现了最初的梦想,他的事务所成立9年,发展为秦皇岛会计师行业的后起之秀。在他看来,行业迎来新时代,员工有为,事业正年轻,前景可待,未来可期。



秦皇岛卓越会计师事务所所长曹东兴(右一)与采访记者合影。卓越会计师事务所供图

秦皇岛卓越会计师事务所所长 曹东兴

追逐梦想 成就卓越

1 心中有梦想

“人生要有梦想,否则就失去了意义。”曹东兴在事业上取得的成功离不开早年播下的梦想。

“我祖籍白洋淀安新县北马村,父母双亲都是抗日烈属和革命家庭,从小长辈就教育我要树立远大理想,立志报效祖国。”直到今天,曹东兴一直在搜集着抗战时期的一些历史资料。

家里5个孩子,曹东兴是长子,家人对他的成长寄予厚望,身为教师的父亲认为,中国位于世界的东方,希望这个孩子能为祖国的兴旺发达做贡献,故而给他取名叫“东兴”。为了让他接受更好的教育,8岁开始他跟随姑姑在张家口生活。

“姑姑是一名共产党员,她一直教育我努力学习,积极上进。当时我的学习成绩比较好,始终在学校担任班干部。”曹东兴说,那段学习经历锻炼了他与人沟通的能力和认真负责的品质,对他以后的发展和创业有很积极的影响。

初中二年级下半年,曹东兴回到保定,环境的变化让他一时间难以适应,学习成绩最差时全班倒数第四,但他没有放弃努力,用一年半的时间考到了班级正数第一,高中入学后第一次期中考试还考了全县第一。

“世上无难事,只要肯登攀。”从最差到最好,那么难的事情曹东兴都做到了,他为自己高兴,不只是因为成绩的提高,更重要的是自信心的提升,他从此拥有了一把打开成功之门的钥匙。

人生有无限种可能,曹东兴却早已给自己的人生下了定义。尽管在学习上取得了好成绩,他却并没有把自己的未来寄托在学业上。家庭条件差,他不想考大学,一心想高中毕业后就去打工、创业、开工厂。

“1989年,当时保定地区乡镇企业已经初露苗头,我的梦想就是成为一名企业家。”曹东兴回忆说,其他同学都在为学业努力,全力备战高考,他却每天去阅览室如饥似渴地阅读各种书籍,心思全然不在学习上。然而,他还是考上了一所专科院校——中国人民解放军企业管理学校。“先学习,积累知识,好在我喜欢的管理专业。”带着这样的想法,曹东兴开始了经济管理专业的学习。

毕业后,他被分配到军工厂做销售管理工作,过着以厂为家的日子。从承德到秦皇岛,十年的时间里,工厂经历战略转移,企业改制,曹东兴也经历着职务的提升,前途的抉择,唯一不变的是心中的梦想。

随着国家在政策上鼓励军工企业人员离职创业,曹东兴更坚定了自己的想法。他一直想在企业管理方面提升自己的理论水平,为梦想积聚能量。有位朋友陈老师为他指明了一条可行的路,建议他考注册会计师,学费不贵,发展前景好,但难度比较大。

“注册会计师是以管理为核心的职业,也是我自己喜欢的专业,虽然公认的难度,但是初中时取得的成功让我有信心。”抱定目标,曹东兴开启了一条全新的奋斗之路。

2 肩上有责任

2001年末,曹东兴从军工厂辞职,到会计师事务所打工,一边工作一边学习,以学促做,学做互进。由于没有接受过会计审计方面的专业教育加上年龄较大,他形容考注会的自学是“往石板上滴水,要做到水滴石穿必须有恒心和毅力”。

5年是一个考试周期,2003年是曹东兴考注会的第5个年头,为了全力冲刺考试,他下班后每天晚上雷打不动学习4个小时。一天晚上,他一边学习一边在炉火上烧开水,看书的过程中困倦得睡着了,醒来时水壶已经被烧融化,险些发生危险事故,“幸好液化气罐的软管有阻燃效果,不然就危险了。”

“一个人为了目标去努力是很有意义的事。”考“注会”的经历对曹东兴来说是苦的、累的,也是最有意义的,让他欣慰的是在最后的时限顺利通过了考试。有了“注会证”,他的手里又多了一把打开梦想之门的钥匙,距离最初的梦想更近了一步。

随着时代发展,秦皇岛的会计师事务所行业迎来发展机遇,而发起会计师事务所需要有多年的从业经历,曹东兴还需要为此积累充足的条件。他先后在比较大的四家会计师事务所打工,相继考取了国际注册内部审计师、中国注册税务师、管理咨询师等多项资质。2005年他成立了一家小公司——华族众创企业管理咨询公司,工作之余为企业提供财务方面的业务咨询。2010年1月,他成立秦皇岛卓越会计师事务所,正式走上了创业之路。

3 脚下有坦途

曹东兴一直记得高中时父亲买给他的一本书——《技术大国的新奥秘》,这本书描绘了日本在技术立国战略下,在各项高科技领域取得的成功,比如单晶硅超大规模集成电路技术,这本书让他有了一个想法,将来创业要成立一个科技型企业。近两年,他正在为这个梦想而努力。

经营会计师事务所,曹东兴经常被企业请去做咨询和培训,与企业接触的过程中,他发现很多企业的管理模式是粗放型的,合规性差、效率较低、缺乏系统,不利于长远发展。

“从管理要效益。有些高新技术企业,拥有先进的技术和产品,但是在管理方面有很多缺陷,如果提高管理水平,企业效益会大幅提升。”对于曹东兴来说,企业在管理方面的欠缺,正是他的市场机遇所在。

2017年,他注册成立卓德信息技术河北有限公司,与高校研发机构合作,汇集一批多年从事公司战略、营销、生产、财务、人力、办公等工作的管理专家,将先进的管理理念和信息技术融合在一起,为客户量身定制管理软件产品,提供集研发、培训、实施、迭代为一体的保姆式服务,从而帮助客户提高管理效率。

“公司自主研发出的卓越绩效管理系统,把先进的管理思想揉到软件里,以完全量化的方式服务于企业管理,目前有十余家企

业使用这套先进的管理系统。”曹东兴将研发出的管理软件最先应用于自己的会计师事务所,在工作的各个环节,对每个员工进行主观和客观的考核、评价,激发员工的内生动力,工作效率提高了一倍以上。

目前,卓越会计师事务所形成了包括注册会计师、注册税务师、房地产估价师、资产评估师等60余人的专业稳定团队,员工积极向上,凝聚力不断增强,在财税顾问、财务审计、资产评估、纳税筹划等多项业务中表现出了行业内的领先水准。

曹东兴说,高效的管理体系让事务所实现了快速发展。事务所成立之初的营业额只有几十万,今年的营业额有望突破千万。在行业内,卓越会计师事务所员工的工资待遇也是靠前的,可谓实现了事业效益与员工效益的双丰收。

信息技术公司刚刚起步,曹东兴很看好这项事业的前景,他要像经营事务所一样,以专业的水准不断开拓创新,研发新技术,开发新产品,不断扩大公司的影响力和业务范围,为企业发展护航,为经济的高质量发展服务。

“团结了一个小团队,带着团队正能量地发展。”曹东兴说目前只是实现了一小部分的人生价值,事业规模还小,还有更长的路要走,他希望进一步发挥特长,以积极的言行带动行业发展,帮助更多的创业者走向成功。

记者手记

有梦想才能成功

学生时代的曹东兴和很多人一样,为自己勾画未来的蓝图,如一些人说“我想当科学家!”“我想当老师!”“我想当医生!”,他想成为企业家,这种立志给人的感觉更像是充满天真的畅想,多数人最初的梦想最后变成了幻想。然而,曹东兴却执着地把梦想变成了现实,他说自己成功的关键是因为有梦想。

志之所趋,不可阻挡。因为有梦想,他对成功才有无限的渴望。因为有梦想,他才会付出艰苦卓绝的努力。注册会计师是曹东兴走向成功的突破口,作为财会领域的黄金职业,其难度与分量是成正比的。他认准目标,把所有的时间和经历都聚焦到一点,付出超越常人的努力,学深、学透,成功地通过了考试,成就了不一样的人生。

立志点亮人生,创业成就梦想。曹东兴的经历告诉每个人,做一个有梦想的人,它会让人生变得充实而绚丽。



2017年11月,秦皇岛卓越会计师事务所所长曹东兴赴北京国家会计学院学习深造。

卓越会计师事务所供图